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URZĄDZENIE LASOW. (1) 

(DOKOŃCZENIE .) 

ROZDZIAŁ X. 

Układ ogólnego planu gospodarczego. 

Doskonałym lasem zowiemy, gdy w nim 

wiek drzewa jest stopniowany, gdy z ka- 

2Черо wieku dostateczna znajduje się na 

morgu ilość drzew, gdy się składa z gatun- 

ków dogodnie z sobą rość mogących, odpo- 

wiadających gruntowi i potrzebom. Со 

do stopniowania wieku, stan „doskonały 

lasu w obrębie przedstawiać ma hieprze- | 

rwany szereg drzewostanów, od najmiod- 
szych, aż do wieku koleją oznaczonego ; 

=" ——=щ — 

(1) Przez Gustawa | Henke p. o. Inspektora 
leśnego. г
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ną każdym zaś morgu, tyle drzew być 

powinno , ile tylko ich wygodnie rosé mo- 

że; a każdego wieku tyle powinno być 
morgow, aby w kazdym roku, lub w ka: 

„ilym okresie, równy dochód materyalny 

mogł z nich być pobierany. Podług tych 
wyobrażeń, obręb np. zagospodarowany 

w 120 letnićj kolei, w której przyjęliśmy 
Ą okresy 30 letnie, podzielony na gruncie 
na tyleż okręgów gospodarczych , w dosko- 

nalćm stopniowaniu wieku, przedstawiać- 

by powinien: 
w (1 okregu drzewostany )20 do włącznie 91 letnie. 
w Il e 95 30 99 ol .* 

w ul eo? 9» 60 99 31 s» 

w iV an +9 30 7 i - oP 

Gdzie zatém obecne drzewostany, nie sq 
tak stopniowane, lub są zupełnie nieregu- 
larne , wszystkie działania gospodarcze po- 
winny być skierowane, ku rychlemu do- 
prowadzeniu, lub przybliżzaniu ich do za- 
mierzonćj doskonałości. 

Naj ważniejszą czynnością przy układzie 
ogólnego planu gospodarczego jest bez wąt- 
pienia, wskazanie każdemu okresowi jedne- 
£o z okręgów gospodarczych, na gruncie 
linijami oddzielonych , czyli nadanie kaźde- 
mu okręgowi numeru, oznaczającego okres 
jego odinłodnienia, bo już od tego zależy
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przyszie przeznaczenie drzewostanów w 0- 

kregach znajdujących się. 

Dla bliższego objaśnienia tćj okoliczno- 

ści, weźmy za przykład obręb majacy być 

zagospodarowany w kolei 120 letniej, i po. 

dzielony na 4 okregi, odpowiadające 30 

letnim okresom , jakich najwięcćj jest w la- 

sach sosnowych rządowych. 

W tym zatem wypadku, bierze sie na 

okręg I ten, w którym najwięcej znajdu- 

je się drzewostanów rąbnych 90— 120 le- 

tnich i starszych , lub gdzie jest najwięcój 

przestarzałych i chorowitych drzew poje- 

dynczych , które nie mogą być bez straty 

dlużćj na pniu pozostawione; albo gdzie 

drzewostany wprawdzie jeszcze nie doszły 
do wieku 90 letniego, będąc jednak dle 
zwarte i źle wzrosie, nie zapewniają zgrun- 

tu (od kapitalu) należnego przyrostu (pro- 
centu), a zatém wymagają spiesznego od- 

mlodnienia, a tém samćm powiększenia 

przyrostu, czyli produkcyi. 
Mlode drzewostany do 30 letnie dobrze 

rosnące, jakkolwiek podług stopniowania 
wieku, należą do IV okręgu, jednak i 
w I okręgu niektóre poddzialy tego wieku 

nie są na przeszkodzie , bo mogą być uwa- 
Zane jako już odmlodnione , lub jako po”
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wstałe w pierwszym okresie; do czasu ich 

odmlodnienia w piątym okresie , dojdą one 
do wieku 150— 180 letniego, co na dogo- 

dnym gruncie, żadnćj straty nie przynosi, 

Na okręg II wybiera się takie drzewo- 
stany, w których jest najwięcćj drzew 60— 
30 letnich, a w braku takich i starsze drze- 

wostany, O ile w dobrym wzroście i zdro” 
wo 30— 60 łat mogą być na pniu utrzy- 
mane. (Gdzie zaś niema drzewostanów 
60 — 90 letnich i starszych, tam wybiera 

się na Ilgi okreg i młodsze drzewostany, 
o ile po 30— 60 latach, mogą być zdatne 
do odmłodnienia. Przy wyborze II okrę - 
gu, należy najwięcej na to zwrócić uwagę, 
aby przez odmlodnienie go w 2 okresie 
można otrzymać, ile możności, tyle drzewa, 
ile go spodziewamy się pozyskać z cięć ma- . 
jących się wykonać w I okresie. 

Na okręg III wybiera się taki, który 
xawiera drzewostany 30- 60 letnie. W obra. 

niu III okręgu, zachodzi zwykle mniejsza 
trudność w lasach naszych, które były da- 
wniej zagospodarowane plądrującym spo- 
sobem, bo w nich podobnego wieku drze- 
wostanów najwięcćj się znajduje; pojedyn- 
cze Zaś przestarzale drzewa, mogą być 
W)brane w ciągu tj 2 okresu, tak, że 

~



   
    

   

    

    

        

     

  

    
   

Zęwostanu do odmlodnietiia zBatnego. 
тес IV przydatrty jest taki, w któ- 

“Miodzied do 30 letnia, lah’ sek nieco. 

528 znajduje się: * Ręby tiomne i jasne 
statnich: latach wykonané, również do 

ego okręgu są stosowne; rmtiwet zupelnie 
ner drze wostany biorą się do tego okręgu, 

jeżeli» ich jest przemagająca ilość; lecz 
takie $ygbne. drzewostany IV okręgu od” | 

ищи 1 odnjć się w 1 okresie przed wszyst- . > 
_kiemi ianenh’aga ' A w 4 okresie: zdą ne . glody NIEDZ        

  

   
     główny ‘cele m jest: ddproWae zet ie lasó w 

do stanu doskonałego ; ; przy układzie przeto 
planu ogólnego, mnićj zwraca się uwagi 
na „równość dochodu drzewnego w każdym 

„okfesie, lecz poprzestaje się na takim do- 
„chodzie w okresach, jaki się otrzyma z cięć 

_ wykonać się mających w głównym zamia- 
тие, przybliżenia drzewostanów do wieku 

я normalnego. 
г *ysłemacte zaś mażeryalnym gl6 wnym 

celem jest równy dochód drzewny ' w calej 
kolej, Dazy on wprawdzie obok tego i do 
przybliżania drzewostanów do normalnego 
Wieku, lecz 0 tyle tylko , o ile dozwoli 

4 (



   
„. każdym okresie. ,Systemat przeto nąg 

ну, więcćj niżsystemat połączony, pee 
wykazać, żę dochód obęcnego Oke A 

bierany knee bez uszezerbku va Z 

   
   

   

    

   
    

| prowadząnie lasów de Stanu mini 
W rzeczy samej, w lasach. mający 

| zupelny odbyt na drzewo, i d: 

eh "dnóm „Jest, żeby. dochód 
$ 

| * py kich ее cal 
| = 

s". у. a od 
» 1 c" W ие к ‚= 

wnych R ZR ACH: | pm | t z, - Е 

i ciągle” je Kina Hoe frzęwa "Potrzebu? 
jących, obszerność okręgów: gospodarczych 

, powinna być ustosunkowaną podług zasad 
systematu materyalnego, to jest: żeby, ka- 

, idy okreg gospodarczy, we wlagciwyin 
mu okresie odmłodnienia, dostarczał równy 
dochód drzewny. PZ ag | a] 

W tym celu wypadnie iłóżyć nastep- 
stwo, w którćm różne poddziały, padług 
wieku, wzrostu i zwarcia drzewostanów; ? 
powinny być brane do odmłodnienia, ae 
względem zarazem na dógodną lączność 

«cięć rotznych i zagajników. , Z zachowa= | 2 
miem tego następstwa, dzielą się poddziały 

„2 * 
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na okregi gospodareze T. TU. IV. it. ah 
z uwagą, zeby podlug ogólowego osądzenią 
na oko, równa massę drzewną we wlaści- 

wych okresach dostarczaly. Poczćm usta- 

nawia się, podlug nauki szacowania, ilośc 
drzewa, jaką kazdy okres wyda z odmło- 

dnień, doliczając do dzisiejszego średnicgo 
wieku drzewostanów, cale łata okresu 

następnego, a polowe tylko lat tego okre- 

su, w którym drzewostany maja być od- 
młodnione; z obrachowaniem oraz docho- 
du z trzebieży, jaki we właściwych okre- 
sach osiągnięty być może. Przy takim 
sposobie rachowania, nie będzie się już 
doliczać przyrostu stosunkowo zmniejszo- 
nego. Dodając do siebie massę drzewną ka- 
Zdego okresu i ogóły okresów, otrzymamy 
ogół massy drzewnćj w calćj kolei , a dzie- 
ląc go przez ilość okresów, otrzymuje się 
ze średniego przecięcia massę, jaka każdemu 
okresowi przydzielona być powinna, lub 
jaką każdy okręg zawierać ma. O ile zatćm 
w różnych ekresach jest więcćj massy 
drzewnój , lub jé) brakuje, należy w planie 
gospodarczym przesuwać drzewostany Z O- 

kresów przepełnionych , do okresów w któ- 
rych niedostaje. drzewa. Zwrócić jednak 
nalezy uwagę, że po takićm przesuwaniu.
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drzewostanów, zmienia się i massa drze. 

wa przyjęta znich poprzednio jako dochód. 

Zmiany przeto te należy obrachować i w 
planie zapisać, a następnie, w sposób po- 

wyżćj wskazany, wynaleść nanowo massę 

drzewną, jaka ze średniego przecięcia kas 

„demu okresowi przydzielona być winna, i 

podług tego powtorzyć przesuwanie drze- 

wostanów Z okresów przepelnionych, do 

okresów uboższych w drzewo, dopóki we 

wszystkich okresach nie okaże się równa 

massa drzewna. 

Chcąc uniknąć kosztownego i mozolnego 

szacowania wszystkich drzewostanów przy. 

padających do cięcia w ciągu kolei, można 

w wielu lasach osiągnąć cel ogólnego planu 
gospodarczego z przybliżoną dokiadnością 

przez wykazanie, że w każdym okresie bę- 
dzie do zużycia stosunkowa powierzchnią 
drzewostanów odpowiedniego wieku; aje- 
żeli przewidujemy; 2е drzewostany przy- 

padające w różnych okresach do odmłodnie- 
nia, nie będą równo zwaite, lub nie 
wydadzą równćj massy drzewnćj z morga, 
w takim razie równość dochodu drzewnego 
może być osiągnięta z-użyteczną doktadno- 
ścią, przydzielając mniejszą powierzchnię 
okresom, którym przypadną drzewostany
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żle zwarte lub mlodsze, wiekszą zaś po- 

wierzchnię tym okresum, którym przypa- 

dną do zużycia drzewostany lepićj zwarte 

lub starsze. 

_ Jeżeli wiek drzewostanów przypadają- 

cych do wycięcia w różnych okresach, wszę- 

dzie równy będzie, i samém tylko zwar- 

ciem różnią się one; w takim razie powierz- 

„chnia okręgów wyrównaną być może za 

pomocą liczb stosunkowych zwarcia, o któ- 

rych była mowa (1). Lecz jeżeli obok ró- 

żnego zwarcia, i wiek drzewostanów nie 

równy będzie , w takim razie powierzchnię 
okręgów ustosunkować należy podług wię- 
kszćj lub mniejszćej massy drzewostanów 
w różnym ich wieku, za pomocą tablic do- 
świadczeń. 

Weźmy za przyklad obręb sosnowy, za- 

gospodarować się mający w IŻ0 letnićj kolei 

i w4ch okresach 30 letnich, podzielony na 

oddzialy A. B. C. D. jak to przedstawia 

zalączona mapka. 

(fu czytać należy tabellę A.) 

Brakujące 1 okresowi mor. 20,6 wypada 
przydzielić z następnego poddzialu Ca w po” 
wierzchni rzeczywistój, dla wynalezienia 
której, potrzeba brakującą _ powierzchnię 
      

  

(1) Sylwan Тош 1 17 Stron 76. {1 I nasl:
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zredukowaną 20,6 podzielić przez liczbe 

stosunkową tegoź poddziału Ca, to jest: przez 
0,752; tym sposobem otrzymamy odpowie- 

dnią powierzchnie rzeczywistą 27,4. 
Drugiemu okresowi brakowało mor. zre- 

duko: 1, a ze mu odjęto jeszcze morgów 
zredukowanych 20,6, więc brakuje mu te- 

raz mor: zreduk: 21,6, które mu przydzie- 
h< należy z następnego poddziału Ba w po. 
wierzchni rzeczywistćj (21,6 : 0,696) mor. 

51. Brakującą następnie powierzchnię 3 
okresowi, wypadnie tym samym sposobem 
przydzielić z następnego poddziału Cb. 

Skutkiem jednak podobnego przesuwania 
drzewostanów z okresów późniejszych, do 
okresów wcześniejszych, czyli raczćj skut- 
kiem wcześniejszego odmłodnienia części 
lasów przesuniętych , jak zamierzono w ро- 
wyższym planie pierwotnym , zmniejsza się 
mass2 drzewna czyli dochód w calej kolei, 
a tem samém zmniejsza się i ilość morgow 
zredukowanych, jak to następny rachunek 
okazuje. (Zu czyłać należy tabelle B.) 

Przez takie przesuniecie części oddziałów 
z jednych do drugich okresów, nie osiagne- 
liśmy jeszcze zupelnéj rów ności; w obe- 
cnym jednak razie, jakoteż we wszystkich 
wypadkach, w których różnicą niezbyt
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Przypada zalćm ze ś'elniego przecięci 

Perwszemu przelo okres 

      

OO 

Ogół wszystkich okresów 

a na każdy okres morgów 100,2 

owi brakuje morgów 20 6 

            

  

    

  

  

  

    

    
  

  

  
  

  
—— = 

  
РУЧЕЙ 

(1) Dochodzi się, mnożąc liczbę stosunkową-zwareia, przez liczbę stosunkową ma8*)y 

  
  

  

4 Tom 18 Stro. 

zz | l Sredniwie | iczba sto” | Powierzehui: 
z = Klasea | Terazniej- [Liczba о. połowie] sunkowa |Liczba slo- nA ee 

= s „n'ejScowo Galunek | szy wiek | sunkowa | okresu, w | vassvtemu| sunkowa 

> > ci, podług drzewosta-| zwarciaw| kłórym wiekowi | połączona Rzeczy- | Zreduko Ę 

= = | tablic do-  drzewa. nów. czasie od- |drzewostan| właściwa , zwarcia I wisla. Wald. р 

> = Swiadczen. Lat. młodnienia| będzie od- |podług ta-|ma sy. (1) NSM 
> 5. | s młodniony БИС doświ: M o rgó w. _ 

ak | — 5 

Okres | od roku 184! do roku 1870 wiącznie. | 

Aa. 3 | Sosna. | 90 120 0,6 120 0,73 0438 160 70,1 | 
Вс. 3 » SO - 100 0,7 105 0,66 0,462 | 40) 15,9 § 

Razem na | okres | 5 200 55,0 

Okres 2 od rohu 1571 do roku 1900 mwrącznie. | | 

Ca. 4 | Sosna. | 60— 90 0 * 120 094 | 0752 100 | 75.2 | 
Db. 3 s 50 70 0,5 103 0,66 0,330 100 33 | 

Razem na 2 okres o 200 | 108,2 | 

Ośres 3 od roku 1901 do reku 1930 włącznie. 

Ba 4 Sosna. 30 — 40 | 0.8 110 0,87 п 696 100 69,0 

Da 2 ‚, 20 50 0.6 110 0,50 0,300 40 12 
Bb 3 , 15— 35 0,9 100 0 63 0,567 60 | | 34. 

Razem na 3 okres |__ 200 __ 125,0. 

Qńres 4 ed roku 1931 do rohu 1960 wiącznie. 

Ch 3 | Sosna. 30| 0,9 135 | 0,80 | 0.720 | 15] у, 
Ab 4 , 10 0,9 115 000 | 0,5'0 Ay) 32,4 
De 2 , 2 0,7 107 0 48 0336 — aie 

Razem na 4 okres и 01-40 
500 437 

  

np. 0,60 730.438.
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A | Sredni wiek; Liczba slo- | Powierzchnia a a 
10 ddziałów K lassa Teraźniej-|Liczba sto-| w połowie sunkowa |DLiczba sto. — = 

j (szy wiek | sunkowa | okresu, w |massy, temu| sunkową -| Zreduk 
$i poddzia- | miejsco- | drzewosta-|zwarcia w Iktórymdrze - wiehowi | połączona Rzeczywi-| Zreduko- 

  

  
              

| nów. czasie od- | wostan bę- |właściwa po| zwarcia i Stas wana. 
fłów litera.| wości. Lat. młodnienia|dzie odinto-| dług tablic massy. . 

| | dniony. |doświadczeń |Mo r gó w.; 
  ре eee | 

Okres 1 od roku 1841 do roku 1870 włącznie. 

    

      

  
  

  

          

  

  

            
  

      
  

    

  

  

  
  

  

А a 3 993—120 0.6 120 0,73 0,433 160 701 
B c 3 80 — 100 0,7 105 0,66 0,462 40 1S 6 
Ca 4 | 60— 90 0,8 9) ; 0,73 0.584 | 27 4 | 16 

Razem. na 1 okres 2274 104,7 
Okres 2 od roku 187ł do roku 1900 młączn c. Na 

Ca 4 | 60-90|- 08 120 0,94 0,752. 12,6 5 1,6 D b 3 50— 70 0,5 105 0,66 | 0 330 lvo 33 Ва 4 30— 40 0.8 80 - 0,65 0,50 31 16,1 
Razem na 2 okres 203,6 103,7 

Okres 8 od roku 1901 do roku 1930 wiączni”. | o 

Ва 4 | 80— 40 | 0,8 | 110 0,87 | 0,696 69 АЗ 
Da 2 20— 0!) 0 0 Ito 0.50 0 30) 40 | 12 B b 3 15— 35 ' 0,9 100 0,63 0567 © 60 34 C b 3 | 30| 059 105 | 066 0,591 21,1 12,5 

Razem na 3 okres 190,1 106,5 
Olres 4 od roku 1931 do roku 1960 włącznie. По 

C b | 3 | 30 0,9 135 0,88 0,720 - 78,9 56.5 Ab. 4 Ju 0 9 115 0,9) 0,810 40 | 32 4 Бе | 2 | 2 0,1 107 0,48 0,336 60 20,2 
Razem na 4 ovres 175,9 109.1. 

| Ogół wszystkich okresów | 80 424 Przypada zatćm ze średniego przecięcia dla kaźdego okresu 106



      
   

w równości zachodzi, można ро- 
stać na jednorazow епт przesunięciu; , nie 

lając Я pelnego równania, polącyomego 
utrudzając cynr a zawsze przy bliżonym tyl- 

Ко’ rachunkiem. 

| „ Chgłążby drzewostany: młode, czyli te, 
któ £ w ostatnich akresach w'przyjętćj koleie 

padną, do odmiodnienia, obecnie dobr2b, 
wet bardzo dobrze. “waite byly, nie 
jednak przyjmow ać w czasie ich га- 

  

   
   

  

ży ch liczb stosunkow ych zwarcia 
iemi oźnaczyliśmy teraz rąbne 

Mia Zpowodu, ze chocidzby one 
najlepićj były zastój fiarowane, zawsze je-* 
dnak .w poźniejszym wieKit moga.spracic. „do- 
skonate ; zwarcie swoje, jeżeli nie skutkiem 
mylnego zagospodarowania, to częstokroć 
skutkiem nieszczęśliwych wypadków natu- 
ralnych i i skutkiem skłonności do przerzadza. 
nią Się w późniejszym wieku, której szcze- 

Inićj ulega dąb, sosna, brzoza. W powy źe 
| Szym przykładzie przyjęliśmy w drzewosta- 

| „nach 4 okreśu liezby stosunkówe zwarcia 
0,9, 'eliociaż liczby stosunkowe teraz rąbnych 

ra czyli 1 okresu, wskazaly 
ablice doświadczeń na 0,6 i 0,7; z tąd no- 

  

      

  

żlo./że na 1 okres przyjęto morgów 227 
4 ókresowi przekazano tylko morgów 

   



    
178, 9. , co może być zawodném, $ 

możemy zaręczyć, że zwarcie dziś mis 

drzewostanów w czasie ich rąbnęści, | 

„ tak dobre, jak przyjęto. AF 
‚ a 

Jeżeli w obrębie są drzewostar 

miennych gatunków drzewa, ich Miczby 

stosunkowe co do massy, wzięte być 

albo z powszechnych tablic doświad 

  

    
   

  

dzać mamy. 

Przy ogólowym wyżćj podanfffn sposobie 

zrównania dochodu, dochództrzebieży w ró-_ 

«nych okresach może:ł ć wypuszczony Z U;. | 
wagi, byrten w аут okresie będzie pra- 

+ wie równy, skoro w każdym mnićj więcćj 

- równa powierzchnia równego Wieku i zwar- 

cia drzewostanów, przypadnie do trzebiezy. 
Gdyby zaś zdarzył się wypadek, że о- 

kręgowi IV lub ostatniemu pizydzielono 
reby jasne, Z których nasienniki pozostafć 

wybrać nalezy w pierwszym okresie, w tae > 

kim razie powierzchnia rębów jasnych иге- 

dukowana podlug stopnia zwarcia i massy 

   

  

drzewnćj, okresowi pierwszemu doliezona 
być winua. Dajmy np. że poddział Dc 
znajduje się w rębie jasnym, z ktfregk 
nasienniki 120 letnie wybrane być musz 

2 
p p
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w pierwszym okresie, że liczba stosunkowa 

zwarcia nasienników =0,25, zaś liczba 

stosunkowa massy, wynosi podług tablic. 

doświadczeń 0,53, w takim razie polą- 

czona liczba stosunkowa zwarcia i miassy 
(0,25X0,53) wynosi 0,1325; a zatćm rze- 

czywista powierzchnia poddzialu tego mor- 

gów 60, zredukuje się (60 X 0,1325) па 

morg. 7,95, czyli blisko 8; tę dolicza się 
pierwszemu okresowi, i podług tego prze- 

suwają się poddziały i równają się docho- 
dy innych okresów. 

Trudniejszy jest wypadek, jeżeli w pod- 
działach nieprzypadających do odmlodnie- 

nia w pierwszym okresie, lecz dopiero w 
następnych, znajdują się pojedyncze prze- 

starzale drzewa, nie mogące dotrwać na 

pniu do czasu odmlodnienia tych poddzia. 

lów, i w pierwszym okresie np. w czasie 

trzebieży, mająbyć wybrane. Taki wypa- 

dek w naszych lasach jest pospolity. O złych 

skutkach dla gospodarstwa leśnego z wy- 

brania pojedynczych drzew przestarzałych 

„ pośród drzewostanów przypadających do 
odmiodnienia w pierwszym okresie, dalćj 
mówić będziemy. Jezeli jednak takich 

drzew pojedynczych nie jest zbyt wiele. i 
nie we wszystkich znajdują się poddzialach 

3
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wynajdziemy powierzchnię zredukowaną 

temi drzewami zajętą i doliczymy ją okre- 

sowi pierwszemu, w sposób następujacy. 

Dajmy np. ze w poddziale Bb na powierz- 

chni rzeczywistćj mor: 00, znajduje sie 

7 przecięcia na morgu takich drzew sztuk 

» (w średnićj odległości jedno od drugiego 

około 40 kroków); dajmy, że gdyby one 

rosły w zwarciu, byloby ich na morgu sztuk 

250; liczba przeto stusunkowa ich zwarcia 

będzie 5:250—0,02, a liczba stosunkowa 

massy, w wieku np. 140 letnim, podług 

tąblic doświadczeń 0,81; przeto polączona 

liczba stosunkowa zwarcia i massy będzie 

0,02 x 0,81 =0,0162, a za jej pomoca rze- 

czywista powierzchnia mor. 60 zredukuje 

się (60 X 0,0162) na morg: 0,97, czyli bli- 

sko 1. Ten dolicza się pierwszemu okresowi, 

i podług tego wyrównywa się i inne okresy. 
Po takiem jednak wybraniu drzew przesta. 
rzałych, drzewostan pozostały utracą wiele 
na swojem poprzednićm zwarciu, na co 
zwrócić należy uwagę przy ustanowieniu 

liczby stosunkowćj zwarcia w czasie od- 
młodnienia tak wyplądrowanych drzewo- 
stanów. 

Chociaź plam gospodarzy przepisuje upra- 
wę halizn w ciągu pierwszych lat pierwsze-



go okresu, nalezy jednak wypuścić one 

z rachunku dopoki drzewem nicokryją się, 

juz to dla uniknienia zarzutu. że liczono 

na dochód drzewny z takich przestrzeni, 
na których nie masz jeszcze drzewa, już 
dla tego, ze przewidzićć z pewnością nie- 
mozemy, czyli i kiedy bedą uprawione i 
z jakim skutkiem. 

Podobnego zrównania dochodu w okre- 
sach nie inny może być cel, jak przekonanie 
chociaż ogółowe, że podobny dochód drze- 
wny, Jaki ćiagniemy z lasu w pierwszym 
okresie, może być i w następnych okresach 
otrzymany; przesuwanie też drzewostanów 
z jednych okresów do drugich, i wyznaczenie 
tak przesuniętych na mappie i na gruncie, 
dosyć będzie wykonać nateraz na przestrze- 
niach w pierwszym okresie do odmłodnienia 
przypadających, nie byloby bowiem celu 
i wplywu na plan gospodarczy pierwszego 
okresu, gdybyśmy z poddzialu np. Cb wy- 
Znaczyli na mappie i na gruncie owe 21,1 
morg. które dopiero od roku 1901 do 1930 
odmlodnić wypadnie. W obecnym okresię 
z poddzialu tego przypada tylko drzewo 
zagluszone do wycięcia, bez względu, czy 
odmiodnienie jego po 60 lub 90 latach na- 
stąpi. Nie ma przeto potrzeby ustosunko-
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wane okręgi gospodarcze dla 2, 3 it. d. 

okresów, wydzielać dzisiaj na gruncie i na 

mapie; lecz po wydzieleniu okręgu I do 

odmłodnienia w pierwszym okresie, dosyć 

będzie resztę drzewostanów rozdzielić na 

oddziały i poddziały, jak to wyźćj wska- 

zano. 

Po ustosunkowaniu i wyznaczeniu na 

mappie i na gruncie £ł okręgu, czyli po- 

wierzchni odmłodnić się mających w pier- 

wszym okresie, ; po wskazaniu w planie 

gospodarczym, jakie. działania gospodarcze 
w każdym poddziale , w ciągu lat pierwsze- 

go okresu mają być przedsięwzięte i wyko- 

nane, należy jeszcze zastanowić się nad 

tem, w jaki sposób działania te roztożyć 

na lata pierwszego okresu, iżby co rok ró- 

wna iłość drzewa, i, mnićj więcćj równej 

użyteczności do cięcia przypadała , a na koń- 

cu pierwszego okresu ani zabrakło drze. 

wa, ani go nie pozostalo, o czem będzie 
mowa w rozdziale następnym. 

W nieregularnych lasach naszych sku: 
tkiem odwiecznego w nich plądrowania, 
gatunki drzew, ich wiek, ich zwarcie czyli 
liczba drzew na morgu, zaledwie nie na 
każdym pręcie kwadratowym są rozmaite. 
Pomimo to jednak znaczne przestrzenie



lasów, nie mogą być szacowane jak morga- 
mi próbnemi; jakiejże potrzeba ścisłości i 

sumienności w działaniach kommissarza u- 

raadzalacego? ile to morgów w różnych od- 

miennych okolicznościach , ma on brać pod 
oszacowanie, żeby z nich wynalazł, jaką 
stosunkową przestrzen gruntu zajmuje ka. 
żdy gatunek drzewa? jaką nacechować od- 
działy stosunkową liczbą zwarcia nie tylko 

dzisiejszego, ale i przyszlego w czasie ich 
odmłodnienia? jaką stosunkowa liczbę mas- 
sy drzewnćj położyć, kiedy w calym lesie 
nie masz dwóch morgów sobie podobnych? 
Trudności te we wszystkich prawie naszych 
lasach napotykane, nieraz odprowadzały 
nas od wykazywania przez rachunek zró- 
wnanego dochodu drzewnego we wszZyst- 
kich okresach; p oprzestawaliśmy przeto czę- 

stokroć na przydzieleniu na oko każdemu 
okresowi oddziałów, któreby wnićj więcej 
równą massę drzewną i równćj użyteczno- 

ści w okresach zapewniały. 

Przy układzie ogólnego planu Zagospo- 
darowania lasow na 120 i wiecé) lat, nie 
moze przewodniczyé mysl, aby przepisy 
tego planu, przez następców naszych tak nie. 
zmiennie byly wykonywane, jak im prze. 
pisujemy. Jak mało obecnie stosujemy się
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do zarzadzeń gospodarczych przed 100 laty 

przez naszych poprzedników wydanych, tak 

samo następcy nasi moga uważać nasze 

zarządzenia za niestosowne dla mich i nie- 

wykonalne. Stosunki w jakich lasy znaj: 

duja się i potrzeby znich żądane, tak jak 

wyobrażenia © stosowności zaspokojenia 

tych potrzęb, ciagle się zmieniają. Nie 

rozsądnie twierdzilibyśmy, ze wszystko 

co wplywa na gospodarstwo leśne, doszło 

już do najwyzszego szczebla doskonalośc! 

inie może uledz zmianie, albo, żeśmy wy- 

naleźli najdoskonalszy sposób urządzenia 

lasów, który nie moze być poprawiony 

lub polepszony. Wreszcie wypadki nieprze- 

widziane a częstokroć wydarzające się, wply. 

wają na zmianę planu na dlugi czas ulo- 

zonego. Dla tego też przy ukladzie na'przy” 

szły wiek planu gospodarczego nie możemy 

innej mićć myśli, jak wykazać, że obecne 
nasze zarządzenia gospodarcze, podlug te- 

rażniejszego Stanu rzeczy. nie są przeciwne 

interessowi potonków, którym sluzy równe 

prawo do użycia drzewostanów istniejących 

na zaspokojenie swych potrzeb drzewa, jak 
my zaspokajamy potrzeby nasze z lasów 
przez przodków nam pozostawionych. 

Skoro przeto plan gospodarczy ogólny na



cata koléj ulozony, ma tylko dać ogółowe 
przekonanie. że działania nasze gospodarcze 
w pierwszym okresie nie uszczuplą dochodu 
drzewnego przyszlych okresów; można cel 
ten osiągnąć krótszą i tanszą drogą od me- 
tody Elartiga, przy zachowaniu głównych 
zasad systematu materyalnego. Niepoprze- 
stając bowiem Ilartig na ogółowćm daniu 
powyższego przekonania, wykazuje szcze- 
goólowo w liczbach: wiele sążni lub stóp 
sześcien: drzewa użytkowego wielkiego, 
średniego i malego, opałowego, szczapowe. 
go, kraglakowego, galeziowego, chrustowe- 
go i karpowego, każdego gatunku drzewa- 
i w każdym okresie do użycia przypadnie, i 
dochód ze wszystkich gatunków chce mićć 
poszczególowo obrachowany i w okresach 
(peryodycznie) zrównany. 

Ten sam przecież cel może być osiągnięty 
jeżeli wykażemy, jakie przestrzenie drze- 
wostanów i jakiego wieku w przyszłych 
okresach przypadną do zużycia; a co do 
massy drzewnćj jaką dostarczać bedą, mo- 
ze byé dostatecznem, gdy drzewostany ró- 
znćj dobroci zredukujemy na przestrzenie 
bardzo dobrze zwarte, za pomocą liczb sto. 
sunkowych, o których wyżej była mowa. (1) 

—_ — ee 
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Dla obrębów niskopiennych , nie zachodzi 

potrzeba układać ogólnego planu gospodar- 

czego, bo szczegółowy plan układa się na 

«enalą pierwszą kolej, a dla następnych kolei 

można przyjąć, że dochód w nich materyalny 

będzie równy, skoro obręb dokladnie będzie 

odmlodniany w równym przeciągu lat.


